

没结束

“谈判开始的第一天我说过，我们不需要为谈判而进行的谈判。联合国无法允许流程问题变得比解决叙利亚人民面临的人道主义问题更重要。所以我决定暂停讨论。谈判没有结束。”

——联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉3日晚在日内瓦宣布，正在举行的新一轮叙利亚问题日内瓦和谈暂时中止，和谈重启时间暂定为2月25日。德米斯图拉说，和谈暂时中止并不意味着和谈“失败”。而叙利亚反对派代表团负责人里亚德·希贾卜当晚则表示，和谈暂时中止后，除非联合国安理会关于改善人道主义状况和停火的决议得到落实，否则反对派不会重返和谈。

难承受

“对那些有人身危险或受到迫害的人，我们应该提供帮助，但是我们不能帮助那些只是为了寻求更好生活或是感觉自己国家面临困境的人们。”

——芬兰总统尼尼斯特3日在议会发表讲话说，欧洲已无法继续承受失控的难民潮。尼尼斯特说，一旦突破了自身承受难民涌入的能力，欧洲的价值体系将会面临坍塌危险。他还表示，现有的国际法规已经不能适应难民涌入的新情况，欧盟必须面对现实，采取联合边境管制，缓和难民涌人压力，加快遣返进程。

对不住

“我作为首相负有对阁僚的任命责任。由我任命的阁僚到了换人的地步，实在是对不住国民。”

——日本首相安倍晋三2日在众院对前经济再生担当大臣兼经济财政政策担当大臣甘利明受贿一事道歉。甘利明因为涉嫌在为千叶县白井市一家建筑公司“摆平”经济纠纷后受贿，1月28日宣布引咎辞职，但他否认所收现金属于贿赂。2日当天，日本众院还听取了甘利明的继任者石原伸晃关于经济的施政理念。

不参与

“不存在法国在利比亚进行军事干涉这一问题。关于此问题有关国家向我们施加了压力，但政府持有另一个立场。”

——法国外交部长法比尤斯2日表示，法国不会参与在利比亚打击极端组织“伊斯兰国”的军事行动。法比尤斯还说，法国支持利比亚的政治进程。此前多家西方媒体报道称，由于“伊斯兰国”在利比亚迅速发展壮大，美欧国家正策划在该国开辟打击这一组织的“第二战场”。目前利比亚仍未结束“两个议会”和“两个政府”对立的局面，“伊斯兰国”趁机不断扩张势力。

不失控

“股份不可贱价出售。”

——由于国际油价下跌和西方制裁等因素，俄罗斯经济陷入困境，为此俄罗斯政府正在讨论多家大型国企私有化的可能性，作为填补石油收入损失的选项。对于这一私有计划，俄罗斯总统普京1日表示，国家不能失去对具有战略地位的企业的控制权；国企股份必须出售给在俄罗斯注册的买家，且股份不可贱价出售。据报道，俄政府正在考虑的私有化对象包括俄罗斯国际航空公司、阿尔罗萨宝石公司和俄罗斯国家石油财团等。

不建议

“孕妇面临严重风险。如果不想承受这一风险，那不建议你前来巴西观看奥运会。”

——世界卫生组织总干事陈冯富珍1日说，当前巴西密集出现的新生儿小头症病例和其他神经系统病变构成“国际关注的突发公共卫生事件”，这些病例的出现可能与寨卡病毒流行存在密切关系。对此巴西总统府民事办公室主任瓦格纳表示，孕妇应尽量避免前往巴西观看奥运会，但奥运会不会因寨卡病毒而取消。瓦格纳还说：“成年男性，或者非妊娠期女性能在5天左右产生抗体，这病就过去了。我认为，不是孕妇就不用害怕。”

(郭济 摄)

用“反恐之网”应对“恐怖之弧”

毕振山

2月2日，打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟部长级会议在意大利首都罗马举行，意大利外交与国际合作部长真蒂洛尼在会后提到，“伊斯兰国”对利比亚和撒哈拉沙漠以南非洲地区构成威胁。无独有偶，1月31日刚刚结束的非洲联盟（非盟）第26届首脑会议同样重点关注了非洲地区的反恐问题。在非洲恐怖势力组成一条“恐怖之弧”的情况下，国际社会唯有和非洲一起编织一张“反恐之网”才能有效应对。

今年1月是非洲恐怖袭击频发的一个月。1月15日，索马里“青年党”袭击了非盟驻索马里维和部队的一处军事基地，并宣称杀死上百名肯尼亚士兵；1月21日，该组织又袭击了索马里首都摩加迪沙北部度假海滩的一家酒店。同月15日，布基纳法索首都加杜古一家酒店遭遇恐怖袭击，至少29人遇难，“伊斯兰马格里布基地组织”宣称对事件负责。1月27日，极端组织“博科圣地”在尼日利亚东北部发动自杀式袭击，造成至少12人死亡；1月30日，该组织又对尼日利亚博尔诺

州的村镇发动袭击，造成至少69人死亡。

从索马里“青年党”活跃的索马里和肯尼亚，到“伊斯兰马格里布基地组织”活跃的阿尔及利亚、马里、尼日尔，再到“博科圣地”活跃的尼日利亚、喀麦隆和乍得，一条横跨东非的“恐怖之弧”逐渐呈现。在这一弧形地带，本土的恐怖势力还有“纳赛尔主义独立运动”，外来的恐怖势力则有在利比亚逐渐壮大的“伊斯兰国”，以及影响广泛的“基地”组织。这些势力之间有着千丝万缕的联系，单靠一国很难对它们形成有效打击。

正因如此，在上月底举行的非盟首脑峰

会上，反恐成为非盟各成员国关心的重点议题。许多非洲国家都认为恐怖主义威胁到了非洲的经济发展，尤其是破坏了引进外国资本、技术和经验的和平环境，因此应该联合反恐。新任非盟轮值主席、乍得总统代比就此呼吁，应当建设并发挥非洲常备军和快速反应部队的作用。非洲恐怖主义猖獗的一大原因是很多国家边界管控不严、相互之间缺乏情报合作，因此非洲国家联合反恐肯定会在一定程度上遏制恐怖分子的四处流动，防止恐怖主义任意扩散。

不过在恐怖威胁发展的同时，欠发展却是

滋生恐怖主义的温床。利比亚情报部门负责人日前就表示，“伊斯兰国”在利比亚的分支正在利比亚创建“穷人军队”，他们用最高1000美元的奖金吸引乍得、马里和苏丹等周边贫穷国家的人，这些国家很多人一天都赚不到1美元。而西非国家早就声称要组建的联合反恐部队，也因缺乏资金而难以落实。除了贫穷，战乱是恐怖主义滋生的另一个条件。如果一个国家的政府把自己的稳定和人民的生存都不能保证，那么即使联合反恐也无济于事。

所以要解决非洲的反恐问题，国际社会必须承担起责任。西方国家已经意识到“伊斯兰国”对利比亚乃至整个非洲造成的威胁，但它们还应该明白，只是派兵是不够的，因为任何军事行动都会造成破坏，要避免利比亚成为第二个叙利亚或伊拉克，还需要帮助利比亚等国进行战后重建。在索马里、马里，同样需要国际社会的援助。只有非洲国家真正强大起来，国际社会和非洲共同编织的“反恐之网”才能稳定强大，才能有效应对“恐怖之弧”。



反对税收过重竟有新发现

法国男子为邻居交税17年

据外媒近日报道，法国男子雅克·德弗里近日因为反对地方税过重，打算发起请愿，结果却无意中发现自己竟为邻居交了17年税。

据报道，德弗里本打算发起请愿，要求降低他所在住宅楼的地方税，结果无意中看到邻居的交税通知单。他发现邻居的住房比他大，交的税却比他少，于是就打电话给税务局。税务局一查才发现把他和邻居的住房完全弄颠倒了。原来从1998年以来，德弗里就一直在为邻居交地产税，2002年起又开始为邻居交居住税，每年交的税额竟高达5600欧元。

经过交涉，税务局只同意向德弗里退还最近10多年多收的税，也就是2400欧元。不过德弗里发起的请愿倒是给与他住同一住宅楼的邻居办了好事，他们可以少交700欧元的税。(阿健)

肯尼亚男子“被葬”2年后回家

家人认为他是“借尸还魂”不肯相认

据外媒近日报道，肯尼亚60岁的男子基瑞卡30多年前离家外出打工，并与家人失去了联系，大约2年前他回到家乡，结果发现自己已经被当成已故之人“埋葬”土下2年多。他的家人认为他是“借尸还魂的鬼魅”，至今仍不肯与他相认。

基瑞卡近日表示：“我回到家乡，发现不仅我的许多家人与旧识已不在人间，连我自己也已不在人间。”依照当地习俗，必须经过清洗遗体仪式，基瑞卡才算是“回家”。可是2年过去了，基瑞卡的家人还是不愿意挖出他的“遗体”进行清洗仪式。他的弟弟卡努伊说：“如果他住在这里，而那具遗体还埋在这里，就表示他还不是一个活人。”目前肯尼亚警方已经介入这桩“家务事”。(刘军)

美96岁老妇与82岁女儿团聚

当年被政府拆散



据外媒近日报道，美国纽约96岁的老妇皮尔斯曾在1933年产下一名女婴，但这名女婴不久就被政府抱走。在盼了80多年之后，皮尔斯终于和自己已经82岁的女儿团聚，场面相当感人。

据报道，在上世纪30年代，皮尔斯14岁时产下一名女婴，起名伊娃。在她照顾女儿近六个月后，纽约州政府派人来带走了伊娃，理由是皮尔斯太年轻，不适合当母亲。伊娃后来被领养，名字改为贝蒂，是家里唯一的孩子，20多岁时养父母去世，她便开始寻找亲生父母，没想到一找就是50多年。皮尔斯则两度结婚，育有七名子女。

在孙女和网络的协助下，伊娃近日终于找到了自己的生母。她在接受采访时说：“现在我再也不是一个人了，我有了妈妈，也有了兄弟姐妹。”(阿康)

尼青年大嘴能塞138支铅笔

梦想成为街头英雄

据外媒2日报道，尼泊尔19岁青年拉娅·塔帕宣称自己拥有世界上最大的嘴，他能将138支铅笔同时塞入嘴中，创下新的世界纪录。

据报道，塔帕打破了此前印度男子迪奈什·史弗纳斯·波普德哈亚创下的纪录，后者曾在嘴里塞进92支铅笔。塔帕此后还将32根点燃的蜡烛塞入嘴里。他表示：“我喜欢古怪的东西。我在尼泊尔看到许多神奇古怪的纪录被打破，为此我也想来尝试一下。”

据悉，塔帕是一名保安，现在他计划定期走上街头表演，尝试打破更多古怪的世界纪录。他说：“我想被称为尼泊尔街头英雄。”(乌兰)

共和党“三足鼎立” 民主党“两强对峙”

美国选战正式开锣

“非主流”政客势头强劲，反映美民众“求改变”呼声



梁凡

“两强对峙”与“三足鼎立”

当地时间2月1日晚，位于美国中西部的艾奥瓦州在1681个选举点举行首场总统选举党内预选，正式拉开了2016年美国总统选举序幕。

民主党方面，与选前民调难分高下相一致，前国务卿希拉里与佛蒙特州联邦参议员桑德斯得票极为接近，得票率均接近50%。直至2日凌晨3时，艾奥瓦州民主党委员会发布声明宣布希拉里以微弱优势胜出。据艾州民主党网站显示，希拉里获得49.9%的选票，桑德斯得票率则为49.6%。由于选票已被“瓜分”殆尽，民主党第三位候选人奥马利在选后宣布放弃参加总统竞选。

希拉里在结果揭晓后表示，在艾奥瓦州取得的成绩令她“松了一口气”。在2008年的民主党初选中，希拉里正是在这里输给了当时为参议员的奥巴马，之后其竞选一直处于劣势。桑德斯则形容自己与希拉里打成了“事实上的平局”。据媒体报道，希拉里的险胜确实有运气因素，她通过抛硬币赢得了部分选票。因为根据民主党党团会议选举规则，遇到底局，可以通过抛掷硬币决定胜负。

与民主党不同，共和党首轮党内初选呈现出另一番面貌。得票率28%的参议员克鲁兹以4个百分点的优势打败大亨特朗普，另一参议员鲁比奥也表现不俗，仅以1个百分点之差落后特朗普，三人目前形成三足鼎立的局面。而此前受到媒体关注，且颇为共和党主流人士看好的杰布·布什，得票率只有3%。前阿肯色州州长哈科比、共和党参议员兰德·保罗则在结果揭晓后宣布退出竞选。

由于在此前民调中领先，特朗普的首战失利受到关注，不过他看起来并未气馁。特朗普说，他排名第二“很荣耀”，还批评媒体没有对他拿到共和党第二高的选票表示称赞。同时，他还批评克鲁兹搞“欺诈”。

美国总统选举过程漫长而复杂，艾奥瓦州预选是对角逐两党总统候选人提名的竞选人实力的首次真正测试，标志着美国总统大选第一阶段党内预选正式开始。因此，尽管艾奥瓦是小州，但对整个预选阶段而言具有“风向标”和“晴雨表”的作用，受到两党竞选人和媒体高度关注。

在艾奥瓦州的选战结束后，几位竞选人已迅速转战将于2月9日举行的预选的新罕布什尔州。而从3月开始，美国将正式开启“预选大战”模式。

美国总统选举第一阶段——党内预选



这个伟大国家勇敢保守派的胜利！”

反观75岁的民主党人桑德斯，他早年当过木匠和记者，1971年参加了反越战的“自由联合党”，但这次参选参议员和州长均告落败。1990年，他参选众议员成功，并连任八次，是历史上任期最长的独立人士。

桑德斯虽然从2005年起以民主党人身份参选，但一直坚持自己是“民主社会主义者”。桑德斯经常批评美国政治和经济体制，呼吁缩小贫富差距，维护女权主义、坚持反战。桑德斯明确表示希望效法北欧国家的政治、经济与社会制度，实现全民医保、公费高等教育以及丰厚的员工福利。在重要的社会议题上，他主张全面禁枪，支持堕胎合法化等。

在1月31日的一场集会上，桑德斯第一句话便是“看来你们要求美国政治革命！”而在艾奥瓦州竞选现场，桑德斯称美国人创造的财富集中到最富有的1%的人手里，“大公司和华尔街太有权势，以至于没有一个总统能做他原本该做的事情，所以我们说——够了”。

《华尔街日报》认为，2016年美国总统选举最大的特点就是“深深的、不断增加的意识形态分裂”：极端保守派和极端自由派主导了两党的初选，两党共同的问题是中间派与温和派持续“缩水”。“违反常理的古怪变成了正常”，美国《波士顿环球报》2日称。

“主流”政客仍然不容小觑

虽然民众对“变革”的呼声很强烈，但这并不意味着两党所谓的“主流”政客失去了自己的空间。从艾奥瓦州的预选结果看，希拉里毕竟还是“出手不凡”，而共和党中另一位“70后”，以“主流”形象示人的鲁比奥也紧随“怪鸟”和“大嘴”之后，并未落下太多。

从“第一夫人”到联邦参议员再到国务卿，希拉里拥有的政坛履历及经验毋庸置疑。桑德斯就坦陈，“我们的对手是美国最具影响力的政治团体”。美国媒体今年1月的一项民调显示，希拉里在非洲裔和拉丁裔选民中的支持率分别为63%和54%，远高于桑德斯的20%和33%。而近几次大选表明，非洲裔和拉丁裔越来越成为决定选举结果的重要因素。

此外，候选人募集竞选资金的能力对竞选发挥着至关重要的作用。各竞选团队最新公布的数据显示，2015年希拉里团队和支持她的“超级政治行动委员会”总共筹集到约1.6亿美元，是桑德斯筹到资金的两倍多。

虽然多份民调指出，支持希拉里的选民的热情，不如桑德斯与她的共和党对手的选民。而且有关希拉里担任国务卿期间使用私人电邮服务器处理政务的调查，使得选民对她的诚实与可信度产生挥之不去的疑虑。但对很多民主党的选民来说，希拉里仍是一个“理性而现实”的选择。

共和党方面，虽然与克鲁兹同为“70后”政坛新星，但鲁比奥的政治立场比较温和，在非法移民、教育、反恐等方面，都偏向中间路线。2013年2月，他成为美国《时代》周刊的封面人物，被称为“共和党救世主”。据美国媒体报道，在杰布·布什表现不尽如人意的情况下，共和党领导层十分希望看到鲁比奥冲出重围，成为本党总统候选人。

还有分析指出，虽然杰布·布什自选以来选情一路下滑，但他仍有可能翻盘。艾奥瓦州由于过于保守，因此从一开始就是温和派和共和党人杰布·布什的主要战场。如果在第二场新罕布什尔州预选中能有强劲表现，那么拥有较为成功的行政治理经验与庞大资金、人脉网络的杰布·布什仍有可能成为主流共和党人心中的理想总统候选人。

题图左：当地时间2月1日，克鲁兹庆祝赢得艾奥瓦州共和党党内初选。

东方IC供图

题图右：2月1日，希拉里赢得民主党艾奥瓦州初选，这是希拉里在艾奥瓦州锡达拉皮兹发表竞选演说(1月30日摄)。新华社发

韩国春节回家难

民众购票压力大 政府交通疏导忙

刘兵

18日晚就聚集到首尔火车站，冒着零下10多摄氏度的严寒通宵排队等候买票。网上售票从19日6时开始预售，情况也同样是火爆，到9时20分大部分车票已被抢购一空。买票难使很多韩国网友戏称每年这个时候是“归省票预订战”。

据了解，韩国的春运高潮主要集中在除夕当天和正月初一，届时全国火车站、机场客流将大幅增加，很多人选择自驾和乘坐客车，所以高速公路每年都会出现严重的拥堵现象。根据韩国国土交通部预计，今年春节期间的日均车流量为416万辆，2月7日12时回乡以及之后返程时将达到拥堵高峰。

根据韩国法律规定，2016年韩国春节假期连周末共休4天。今年，韩国铁路部门从1月19日起开始预售春节假期火车票。很多市民